审稿:曾炜 责编:刘振华 版式:严立 总检:尹一冰

"中国红"辉映中秋月 文明底色浓

邵阳日报记者 欧阳德珍 诵讯品 曾军 彭唯

在国庆、中秋双节期间,我市城镇街巷,红旗招展,灯光璀璨;景区景点,人流如织,欢乐如海。在这美好时刻,全市各地深化"我们的节日"主题活动,营造出文明、祥和、喜庆的节日氛围,丰富了群众的精神文化生活,也促进了节日文化的传承与创新。

庆国庆活动让爱国主义"看得见、砺 壮志"

国庆不仅是举国欢庆的节日,更是开展爱国主义教育的"黄金期"。我市各地充分发挥文明实践阵地作用,广泛组织群众开展同升国旗、同唱国歌、共谋发展等活动,让人们在欢快的氛围中加深对祖国的认同感、自豪感、责任感。

国庆节前夕,我市各个城市张灯结彩、挂旗铺花,让大街小巷换上节日盛装。市园林部门选用12万余盆时令鲜花,将城区的公园、广场装扮一新,让千年古城变得色彩缤纷、芳香四溢。绥宁县在每条街道挂起国旗和红灯笼,庄重而热烈的"中国红",与山林秋日美景交相辉映。

欢庆国庆,全市各地装扮美如画,各地开展 的活动更是精彩纷呈。

2025年邵阳市未成年人"传承红色基因,向国旗敬礼"主题教育实践活动,9月29日在武冈市第一中学举行。该活动通过升国旗、唱国歌、宣讲红色革命故事、诵读经典红色诗篇,引导广大未成年人培育和践行社会主义核心价值观,筑牢爱党爱国爱社会主义的情感根基,"扣好人生第一粒扣子"。

邵阳县郦家坪镇中心完全小学开展"国庆中秋,月满华诞"主题活动,激励全体师生增强爱国主义精神。在"国旗下讲话"活动中,该校5年级1班学生李雨艳结合新时代少年的责任与担当,倡导以先烈为榜样,将爱国情、强国志、报国行融人日常学习与生活,从小事做起,努力成长为堪当民族复兴大任的时代新人。

10月1日上午,市委、市政府机关分别举行 升国旗仪式,庆祝中华人民共和国成立76周年。参加升国旗仪式的人员表示,要更加紧密地 团结在以习近平同志为核心的党中央周围,为 建设现代化新邵阳作出新的更大贡献。

庆团圆活动让乡愁"暖人心、走得远"

中秋节寄托着人们对阖家团圆的美好期许,也承载着浓浓的家国情怀。

近期,我市各地结合"游子"回乡过节的机会,纷纷开展以"月是故乡明"为主题的联谊活动,激励广大乡亲贤达发挥自身的资源、人脉、信息优势,助力家乡发展,使传统节日成为连接情感、传承文明、促进发展的重要纽带。

9月29日,我市举办"聚侨兴湘·侨汇邵阳" 湘非经贸促进会,来自非洲31个国家的60名侨商、9名非洲国家在华商协会代表、17名湖南省 海联会理事代表,与27名邵阳本地企业代表齐 聚一堂,携手谱写合作共赢新篇章。

9月29日,北塔区柘木社区举办2025年邵阳市"我们的节日·中秋"暨第四届邻居节文明实践活动,社区居民欢聚一堂,通过游园互动、观看演出等形式,共庆中秋佳节、共叙邻里情谊。特别是在"长桌宴"上,邻居之间闲话家常,笑语不断,将"远亲不如近邻""睦邻友善"的情谊展现得酣畅淋漓。

9月30日,隆回县举行2025年各界人士迎中秋茶话会,倡导全县各界人士认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想,做和谐隆回的守护者,共同营造文明风尚,自觉当好社会和谐稳定的引领者和践行者;做平安隆回的建设者,将爱国之情转化为兴隆之业。

10月2日至3日,数百名洞口校友返乡参加"校友回湘"系列活动。在"校友回湘"项目签约仪式上,桃源一中、洞口县金辉车检实业发展有限公司、湖南炎德文化实业有限公司,围绕基础教育扩优提质、拔尖创新人才结对培养等方面,分别与洞口县教育局、洞口三中签约……

备受瞩目的"湘超",也成为连结"乡情"的桥梁。10月1日晚,"湘超"邵阳队与大湾区湖南人队足球友谊赛在市体育中心开赛。这场被球迷们亲切称为"邵阳德比"的较量,从开场哨响前就洋溢着浓浓的家乡情谊。终场哨响,比分1:1,双方球员温馨地握手致意,让湘情与梦想在团聚中澎湃,成为这个秋季最动人的画面。

实践活动让文明"传得广、扎下根"

双节期间,我市各地的新时代文明实践中心、所、站结合"我们的节日"开展丰富多彩的文明实践活动,在共同祝福伟大祖国繁荣昌盛、祝福生活更加美满幸福的同时,弘扬传统美德、厚植家国情怀、培育文明新风,让传统节日溢满"时代文明味道"。

邵东市新时代文明实践中心举行"我和身边好人一起过中秋"文明实践活动,8名好人代表与邵东市城区二完小的学生共同制作月饼,并给孩子们讲节日故事、分享优秀事迹,激励大家争做文明实践的参与者、爱国精神的传承者、时代新风的践行者。

隆回县新时代文明实践中心组织文明实践 员到六都寨张家铺村开展关爱一老一小服务活 动,为该村的留守老人们送去香甜的月饼和温 暖的问候。

大祥区新时代文明实践中心与该区民政局 在蔡锷敬老院开展"中秋情意浓,国庆共欢庆" 关爱活动,为老人们送去节日的祝福和社会的 关爱。

城步苗族自治县西岩镇新时代文明实践所开展"'月圆童安 暖心相伴'——我在新时代文明实践所过中秋"主题活动,文明实践员与当地30名困境儿童共同度过一个充满温情的中秋节。

节日中,我市还充分利用新时代文明实践阵地弘扬传统节日蕴含的时代价值、道德理念和精神内涵,推进以文化人、以文育人。

双清区佘湖社区新时代文明实践站在国庆 节前开展爱国诗歌朗诵会,用社区舞台、邻里活 动让居民们的心紧紧相连,也让爱国之情在每 个人心中愈发浓烈。

10月1日,我市举办2025年"人人都是艺术家"湖南省群文精品创作暨邵阳市"庆国庆·迎中秋"专场文艺演出活动,为市民奉上融家国情怀与团圆温情于一体的视听盛宴。

同日,北塔区新时代文明实践中心在苗儿村开展"礼赞新中国,奋进新时代"主题文艺汇演,让节日成为传承文明的重要载体,成为凝聚共识、增进情感的精神纽带。



邻

里

欢

聚

同

庆

双

带

▲9月29日,双清区中河街社区新时代文明实践站 开展"我们的节日·中秋"暨第四届社区邻居节活动,社区 居民在欢声笑语中拉近距离、增进情谊。



▲9月27日,大祥区新时代文明实践中心与区文化馆开展"佳节齐欢聚,共叙邻里情"活动。

邵阳日报讯(记者 欧阳德珍 通讯员 曾军 彭唯)国庆前夕,我市各新时代文明实践站纷纷组织开展了内容丰富、形式 多样的"我们的节日"暨文明实践社区邻居节活动,共同迎接国庆、中秋双节。

社区居民在欢乐喜庆、温馨祥和的氛围中欢聚一堂、谈笑风生、互帮互助,共同讴歌祖国的强盛、生活的美好,共同感受节日的快乐、幸福与甜蜜。活动既增添了大家爱祖国爱家乡的情怀,也让邻里情谊愈发温暖深厚。



▲9月23日,北塔区丰江社区新时代文明实践站开展中秋 国庆游园会暨社区邻居节活动。

国庆红色文艺汇演、中秋 民俗游园活动、邻里关爱行动 ……国庆、中秋双节假期,我市 各地依托新时代文明实灵、传 地,开展了一系列浸润心灵、传 递文明的文明实践活动,引导 广大市民感受中华民俗之美, 砥砺爱国情怀,培育时代文明 新风尚。

习近平总书记指出:"中华 民族在几千年历史中创造和延 续的中华优秀传统文化,是中 华民族的根和魂。"传承中华优 秀传统文化,作为增强民族聚 为与认同感的重要方式,不 仅是中华民族实现伟大复兴的 必然选择,也是中华文明源远 流长的必然要求。

传统节日是中华文化的重要组成部分,不仅承载着丰富的历史底蕴,也是中华民族精神的体现和民族情感的凝结。传承以春节、元宵节、清明节、端午节、七夕节、中秋节、重阳节等为代表的中华传统节日文

化,有助于推动中华优秀传统文化创新性发展和创造性转化。

推动传统节日及其承载的优秀文化绽放新光彩,必须加强传统节日文化教育,充分发挥传统节日的德育价值。要充分发挥新闻媒体对民族传统节日的德育价值。要充分发挥新闻媒体对民族传统节日的宣传导向作用,利用电视、报纸、微信公众号等进行立体式宣传,唤醒群众的节日文化记忆。文明实践理论宣讲员要广泛开展传统节日文化宣传宣讲,如进校园、进社区、节日礼俗节日文化演节日文化深入人心,增强群众对传统节日的认知。同时,要持续开展丰富多彩的主题活动,增强传统节日在新时代焕发出更加迷人的光彩,使广大市民尤其是青少年在活动中传承文化基因、厚植家国情怀、增强文化自信。

推动传统节日及其承载的优秀文化绽放新光彩,必须紧紧围绕培育和践行社会主义核心价值观这个根本,不断丰富节日文化内涵。文化内涵是传统节日的精神核心,也是其得以传承发展的动力支撑。随着节日符号、习俗活动的变化,传统节日的文化内涵也要进一步丰富。要通过深入开展传统节日文化活动,充分展现传统节日文化内涵和时代特色,引导广大群众在积极参与中体验节日习俗,在潜移默化中感悟中国精神,激发群众的爱党爱国爱社会主义的巨大热情。

推动传统节日及其承载的优秀文化绽放新光彩,必须坚持守正创新,不断激活文化基因。传统节日犹如纽带,联结着传统与现代、过去和未来。传承节日文化并不意味着照搬旧俗、墨守成规,还应赋予传统节日新的生命力。习近平总书记强调:"要坚持守正创新,以守正创新的正气和锐气,赓续历史文脉、谱写当代华章。"这就专现我们深挖传统节日的文化内涵,将其深厚的文明理念、社会人文理念与社会主义核心价值观融汇,做到守正创新,真正激活潜藏在节日里的文化基因,传播节日魅力,展现文化精髓。

推动传统节日及其承载的优秀文化绽放新光彩,必须要采取适应当代生活的表现形式和表达方式。要创新语言表达方式,以群众喜闻乐见的生动语言勾勒传统节日的价值意蕴,在内容与形式上要不断深化传统节日与现代科技、艺术、设计的融合,努力打造出既蕴含中华优秀传统文化精髓,又富含新时代气息的文化产品。要以现代艺术表现形式、现代传媒技术激发传统节日后素融入歌舞、戏剧、话剧、采乐剧等现代文艺节目;运用人工智能、虚拟现实等新兴技术为传统节日赋能,用新媒介为传统节日插上传播的翅膀,让不同时空的人们共同感受传统文化的律动,激发人们强烈的文化归属感和向心力。

推动传统节日及其承载的优秀文化绽放新 光彩,必须努力将中华优秀传统文化传承发展深 度融入新时代文明实践工作,实现新需求与新供 给有效衔接,为传承弘扬优秀传统文化增添强大 文明动能。比如,我市开展的新时代文明实践"文 明集市"活动,通过文艺展演、非遗展示、文明倡 导等相结合的方式,在节日里为广大群众送上一 场场文化盛宴;我市连续8年举办的新时代文明 实践"社区邻居节"活动,倡导社区居民利用节日 开展邻里互动活动,既丰富节日文化,又增进邻 里情谊,提升城市文明。同时,要依托新时代文明 实践阵地,不断拓展传承发展中华优秀传统文化 的"舞台",将文明实践阵地与非物质文化遗产展 陈馆、文化馆、博物馆、村史馆等阵地深度融合, 实现文化阵地高效能利用,让文脉传承弦歌不 辍、历久弥新,不断滋养人们的文化自信。